

Государственное бюджетное учреждение культуры  
«Иркутская областная юношеская библиотека  
им. И.П. Уткина»

**Аналитический отчет  
о деятельности библиотек Иркутской области  
по работе с молодежью в 2023 году**

**Иркутск  
2024**

## Оглавление

Статистические показатели работы с молодежью.....	3
Профориентация молодежи .....	3
Организация интеллектуального досуга молодежи .....	8
Работа с творческой молодежью .....	12
Волонтерское движение в библиотеках.....	17
Формирование экологического сознания молодежи.....	21
Патриотическое воспитание .....	25
Тема СВО в патриотическом воспитании .....	28
Профилактика асоциальных проявлений в молодежной среде .....	31
Заключение .....	35

## Статистические показатели работы с молодежью

При составлении аналитического отчета работы библиотек Иркутской области с возрастной аудиторией 14-35 лет за 2023 год были проанализированы данные отчетов библиотек всех муниципальных образований региона.

Численность населения Иркутской области в возрасте от 14 до 30 лет на 1 января 2023 года составила 426 472<sup>1</sup> жителя и уменьшилась на 31 911 жителей в сравнении с 1 января 2022 года (458 383 жителей). В целом это общероссийская тенденция демографического спада в разрезе рассматриваемой возрастной категории в полной мере отражает картину, сложившуюся и в Иркутской области. Снижение числа молодежи зафиксировано во всех муниципальных районах и городских округах Приангарья. Молодежь сельских поселений переезжает в города. Поэтому снижается и количество пользователей данной возрастной категории в библиотеках области.

Количество зарегистрированных пользователей в возрасте от 15 до 30 лет в муниципальных и государственных библиотеках области (в условиях стационара) – 160 000 человек, что на 2 358 человек меньше предыдущего года (162 358 чел.). Книговыдача молодым пользователям в библиотеках области в 2023 году составила 2 316 000 единиц хранения, что больше на 20960 экземпляров за прошлый год (в 2022 году – 2 199 479 экз.).

Охват библиотечным обслуживанием молодежи составляет 37% (35% в 2022 г.) от общей численности молодого населения области и 19% (20% 2022 г.) от общего количества пользователей.

В обслуживании молодежи в муниципальных библиотеках Приангарья за 2023 год определились следующие перспективные направления деятельности:

- профориентация молодежи,
- организация интеллектуального досуга молодежи,
- привлечение молодежи в библиотеки Иркутской области,
- волонтерское движение в библиотеках Иркутской области,
- формирование экологического сознания молодежи,
- патриотическое воспитание молодежи, отдельное внимание уделяется работе с участниками СВО и их семьями

---

<sup>1</sup> Официальная статистика // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области : официальный сайт. – Иркутск, 2024. – URL: <https://38.rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 12.04.2024).

## Профориентация молодежи

Оказание помощи подросткам и молодежи в профессиональном самоопределении – направление работы, которое всегда будет сохранять свою актуальность, ведь ежегодно старшеклассники оказываются перед выбором будущей профессии и места ее получения. Однако анализ работы библиотек Иркутской области за несколько последних лет показывает, что планомерную, систематическую работу по профориентации ведут всего несколько библиотечных систем.

Тем не менее в отчетном году библиотеками проводились мероприятия (в том числе в режиме онлайн), в рамках которых старшеклассники знакомились с современным рынком труда, с новыми перспективными и востребованными профессиями, а также получили возможность встретиться с представителями профессиональных учебных заведений и разных специальностей.

В Центральной библиотечной системе **г. Ангарска** прошел городской онлайн-конкурс чтецов «Самая важная в мире профессия», посвященный Году педагога и наставника в России (читальный зал ЦГБ). Целями конкурса были приобщение подрастающего поколения к отечественной поэзии, а также привлечение внимания и развитие интереса к педагогической деятельности. Задействовано два сообщества (ЦБС, читальный зал ЦГБ) в соцсети «ВКонтакте». Публикации можно найти по хэштегу #Самая\_важная\_в\_мире\_профессия. Ссылка: [https://vk.com/biblioteki\\_angarska?w=wall-165017757\\_6539](https://vk.com/biblioteki_angarska?w=wall-165017757_6539). Срок проведения онлайн-мероприятия – с 1 ноября по 20 декабря 2023 года. Число участников – 23 человека. Общее количество просмотров – 5335.

В Библиотеке им. Н.С. Клестова-Ангарского в **г. Усть-Илимске** была масштабно проведена Молодежная неделя цифровых технологий, в ходе которой состоялась профориентационная игра «Мир профессий будущего». Ее участники показали свои навыки и таланты, проявили креативность и представили свои профессиональные умения, получив по итогу мероприятия ценные знания о возможностях развития в будущем и понимание важности осознанного выбора профессии.

В Прибойнинской сельской библиотеке **Братского района** для подростков прошел информационный час «Горизонты поиска профессий», на котором участники познакомились с миром профессий и провели тестирование по самоопределению.

В модельной библиотеке «Семейная мозаика» **г. Братска** прошла профориентационная игра «Путевка в жизнь». Она состояла из четырех этапов: юмористическая разминка «Самая-самая», в рамках которой участники отвечали

на вопросы о профессиях; «Путь профессионала», где они познакомились с профессией электрика; «Один день из жизни...», где в ходе беседы с сотрудником МЧС ребята узнали о работе спасателя и ее особенностях; «Кто в доме хозяин» – заключительный этап, на котором подросткам рассказали о деятельности жилищно-коммунальной службы и ее основных специальностях. Благодаря приглашенным специалистам старшеклассники получили возможность не только теоретического, но и практического знакомства с разными профессиями: например, на третьем этапе примеряли снаряжение спасателя, а на последнем заполняли акт осмотра помещения и измеряли контактными термометром температуру стен.

Работа по профориентации подростков и молодежи в библиотеках г. **Усолья-Сибирского** ведется в системном формате. В 2023 году Центральной городской библиотекой была разработана программа юношеской кафедры «Думай, дискутируй, действуй». В рамках одного из модулей этой программы (он называется «Молодежный подиум») ведется активная работа, направленная на мотивацию у юношества выбора профессии и создание условий, облегчающих профессиональное самоопределение. Библиотекарь, выступающий в роли профконсультанта, может адресовать молодых пользователей к огромному информационному ресурсу, которым располагает библиотека. Он предоставляет в помощь подростку обширную справочную, научно-популярную литературу о различных профессиях и их востребованности на рынке труда. Также библиотеки Усолья-Сибирского проводят большое количество мероприятий, среди которых особой популярностью пользуются встречи с представителями различных профессий, мастер-классы, ролевые и сюжетные игры. Одной из востребованных форм популяризации профессий также являются экскурсии.

Сотрудники библиотек г. **Тулуна** провели молодежный форум креативных индустрий «Тулун-23», участники которого на практике применили свои знания и умения в сфере социального проектирования, архитектуры и ландшафтного дизайна, подготовив презентации с идеями для благоустройства города. По итогам защиты были выбраны три креативные работы: «Граффити на улицах города», «Памятные места города Тулуна», «QR-карта Тулуна».

Первый региональный чемпионат профессионального мастерства «Профессионалы-2023» состоялся 21 и 22 марта на базе Саянского ХТТ, в филиале «Кимильтей» (**Зиминский район**). В первый день проходила «Ярмарка профессий», где сотрудники Межпоселенческой библиотеки Зиминского района организовали площадку «Путешествие в мир книг и истории района» и рассказали о профессии библиотекаря. Во второй день чемпионата библиотека

погрузила гостей в увлекательный мир поэзии: была организована встреча с поэтессой Еленой Евстафьевой.

Библиотека **Мамско-Чуйского района** тесно взаимодействует и сотрудничает с отделом по делам молодежи и спорта администрации района, Мамским городским поселением, КДН и Управлением социальной защиты. Также ведется работа с территориальной избирательной комиссией, ежегодно проводятся различные совместные мероприятия для будущих молодых избирателей. Так, для учащихся 9–11-х классов был проведен круглый стол «Недетские вопросы. Диалог с властью» с представителями органов власти, правоохранительных органов, со специалистами администрации района и Управления социальной защиты населения. Основные цели круглого стола – организация взаимодействия органов местного самоуправления с молодежью Мамско-Чуйского района и повышение компетентности обучающихся в вопросах местного самоуправления. Каждый специалист рассказал ребятам о своей работе, целях и планах, о правах и обязанностях несовершеннолетних, а также отвечал на интересующие их вопросы, благодаря чему получился интересный, полезный и конструктивный диалог.

Исторический видеоочерк «К 85-летию Олонской участковой больницы» **Боханского района** был приурочен ко Дню медицинского работника. Автор видеоочерка – Светлана Семёнова, библиотекарь детского абонемента. Целями создания ролика были продвижение краеведческой информации среди детей, юношества и молодежи, а также повышение престижа профессии медицинского работника. Осуществлялась деятельность по поиску и систематизации архивных фото и другой информации.

Районная акция «Наши наставники» прошла впервые для молодежи **Балаганского района**. Ее участникам предлагалось написать эссе, в котором рассказывается о человеке, ставшем для них примером при выборе профессии. Студенты делились воспоминаниями и выражали благодарность своим наставникам. Всем откликнувшимся на акцию были вручены сертификаты участников и памятные сувениры.

Позиционирование библиотечной профессии в молодежной среде становится традиционным направлением работы отдельных библиотек. Так, сотрудники **Куйтунской межпоселенческой библиотеки** знакомили с востребованными специальностями местных старшеклассников, в том числе с профессией библиотекаря.

Успешным продвижением в карьере можно назвать участие Юлии Прониной, библиотекаря модельной библиотеки «Интеллект-центр» г. **Черемхово**, в фестивале молодого искусства «Таврида-2023», который проходил

в Симферополе. Культурная программа самого творческого молодежного фестиваля России оказалась не только огромной, но и очень насыщенной. Все мероприятия были направлены на развитие компетенций успешного молодого человека, личностной и профессиональной самореализации молодежи, формирование коммуникативной среды и условий поддержки инициатив среди молодых.

## Организация интеллектуального досуга молодежи

Организация интеллектуального досуга посетителей, в том числе молодых, традиционно является одним из главных направлений работы библиотек региона и страны. Современная библиотека стала культурно-досуговым центром, где человек может не только выбрать книгу, поработать за компьютером или реализовать свой творческий потенциал, но и получить новые знания в развлекательной форме, интеллигентно и интеллектуально провести выходные. Викторины, квизы, логические игры и другие мероприятия, направленные на тренировку эрудиции и логики, составляют большой пласт работы библиотек Иркутской области.

Так, например, **Аларская межпоселенческая библиотека** имеет в своем арсенале игру «Узнай Аларь», которая представляет собой 60 карточек с вопросами и 10 карточек с ответами на них. Вопросы игры охватывают разные сферы района: экономику, образование, культуру, спорт, историю. Карточки с ответами красиво иллюстрированы и содержат фотографии, в том числе редкие из семейных архивов. Игроками стали уже более сотни посетителей библиотеки.

На базе Центральной городской библиотеки г. **Ангарска** успешно реализуется проект «Квиз-круиз», представляющий собой цикл тематических литературно-интеллектуальных квизов. Квиз – популярная во всей стране форма интеллектуального досуга. Интеллектуальные турниры проводятся к значимым датам страны: 23 Февраля, 8 Марта, День науки и т. д. Проект стал своеобразной визитной карточкой читального зала ЦГБ. В 2023 году было проведено 83 игры, которые посетили 3424 пользователя. Игры разрабатываются с учетом возрастных особенностей участников: турниры для студентов и старшеклассников, игры для учащихся среднего звена и т. д. Ангарские библиотеки активно подхватили эту волну и разработали цикл командных игр для школьников на разные темы. Эта форма работы убедительно доказала свою востребованность и эффективность.

В ангарском загородном лагере «Юбилейный» с 29 по 31 марта проходил образовательный форум «Будь ярче». Участие в нем принимали воспитанники и педагоги школ искусств **Ангарского округа**. В рамках данной программы ЦБС г. Ангарска был разработан и проведен интеллектуальный квиз «На рельсах креатива». Количество участников – 210 человек.

В Парфёновской сельской библиотеке **Черемховского района** в рамках проекта «Пушкинская карта» прошел библиодартс «Читать подано» (литературная игра в форме игры в дартс, которая стала новым форматом для библиотеки). Согласно правилам игры, каждая команда по очереди выбирала уровень вопроса, кидала дротик в мишень.



В г. **Усть-Илимске** в рамках Молодежной недели цифровых технологий педагоги и учащиеся художественного отделения школы искусств № 1 испытали себя в AR-квесте (интеллектуальная викторина с дополненной реальностью) по выставке художника Валерия Лаура. AR-квест был разработан сотрудниками модельной библиотеки на платформе Министерства культуры РФ «Артефакт». AR-технологии способствуют развитию творческого мышления и воображения. Завершилась акция интеллектуальной игрой «IT-квиз для непрограммистов». Команды сражались за звание победителя, отвечая на вопросы об искусственном интеллекте, облачных хранилищах, интернет-ресурсах и других современных цифровых технологиях. Соревнуясь в интеллектуальной дуэли, участники проявили не только глубокие знания, но и отличные коммуникативные навыки. Также в ЦГБ им. Н.С. Клестова-Ангарского состоялся 8-й интеллектуальный турнир «Кубок мэра города Усть-Илимска». Как всегда, участниками стали школьники, студенты и трудовые коллективы города, района и даже соседнего Братска. В общей сложности интеллектуальное состязание объединило 23 команды.

В Бирюсинской модельной библиотеке **Тайшетского района** в 2023 году был создан молодежный клуб «Перекресток миров». В рамках модернизации в обновленном пространстве библиотеки организовали коворкинг: здесь подростки и молодые люди пробуют себя в разных направлениях деятельности. Библиотека стала для них местом, где они встречаются и общаются. Молодежь пользуется современной техникой, узнает что-то новое и, конечно же, принимает участие в мероприятиях. Большой популярностью в библиотеке пользуются библиокафе, зона для индивидуальной работы в тишине, а также конференц-зал, который является площадкой для творчества и проведения различных мастер-классов, семинаров, лекций, творческих встреч и клубных мероприятий с применением мультимедийного оборудования.

Команды Клуба интеллектуальных игр **Нижеилимского района** приняли участие в региональном турнире по интеллектуальным играм «Открытый кубок г. Усть-Илимска». Участвовало 27 школьных команд из **городов Усть-Илимск, Железногорск-Илимский**, а также **Усть-Илимского и Нижеилимского районов**. 1-е место в брейн-ринге заняла команда школьников «Такада» (железногорская СОШ № 4). Команда клуба «Без разницы», в составе которой есть сотрудники библиотеки, приняла участие в открытом фестивале интеллектуальных игр «Планета интеллекта» среди взрослых команд Усть-Илимска. Кроме того, за игровой сезон (с октября по май) в Центральной библиотеке и библиотеке пос. Березняки проходит не менее 20 встреч Клуба интеллектуальных игр.

В Центральной библиотеке **Куйтунского района** в 2023 году была разработана программа «Эволюция гаджетов», цель которой – информирование молодых людей от 14 до 35 лет о существовании прообразов их современных устройств, их свойствах, истории, а также о влиянии на качество жизни человека. Были оформлены следующие выставки: «От полевого аппарата до мобильной связи» (эволюция гаджетов), «От патефона до магнитофона», «СловоМеханизмы», «РаритетЪ».

В библиотеке с. Казачинского (**Казачинско-Ленский район**) прошел познавательный час «Знать, помнить, чтить язык дедов-прадедов», направленный на поддержание интереса к лингвистике. В ходе мероприятия было дано общее представление о русских говорах и местных диалектах. Участники познакомились со Словарем диалектных слов жителей Казачинско-Ленского района (составитель А. Подымахина). В практической части занятия участники работали с текстом сказки, заполняя пропуски местными диалектными словами.

Как было сказано выше, популярным направлением остаются тематические квизы, брейн-ринги и другие соревновательные интеллектуальные игры, особенно связанные с литературой. Например, в **Качугской МЦБ** прошла психологическая игра «Литературная мафия» по мотивам романа «Преступление и наказание». В библиотеке «побывали» Родион Раскольников, Соня Мармеладова и другие персонажи Ф.М. Достоевского – эти образы примерили на себя участники мероприятия.

А в МЦБ **Жигаловского района** в рамках проекта «Ступень к успеху» и по случаю Года русского языка как языка межнационального общения с подростками был проведен филологический квест «Лингвистические раскопки». Участники игры отвечали на вопросы, следуя по маршруту. В финальную квестовую зону команды пришли с набором букв, из которых необходимо было составить слова из цитат великих писателей.

В регионе активно отмечался юбилей Леонида Гайдая: например, специалисты информационного отдела Межпоселенческой районной библиотеки **Иркутского района** провели киновикторину «Гений комедии Леонид Гайдай» по самым популярным фильмам выдающегося режиссера. На встрече любители кино отвечали на интересные вопросы викторины, говорили о знаменитых комедиях Гайдая, угадывали мелодии из них и вспоминали известные киноцитаты, ведь первый признак популярности фильма – это его цитируемость и узнаваемость мелодий.

В г. **Саянске** в ноябре 2023 года на базе Центральной городской библиотеки начал свою деятельность центр развития личности «Горчица». Этот

центр стал инструментом вовлечения подростков города в интеллектуально-творческое и общественно-гражданское развитие местного сообщества. Занятия проводятся на базе модельных библиотек (детской и центральной городской) с учащимися общеобразовательных школ города по следующим темам: эффективная коммуникация, занимательная наука, русский язык и литература. Основная форма занятий – познавательная-игровая. Мероприятия проходят совместно с учеными Института географии им. В.Б. Сочавы Сибирского отделения РАН.

Центральная библиотека г. **Бодайбо** 27 октября провела квиз «Назад в СССР». Интеллектуальный батл был приурочен к 105-й годовщине Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи. Участниками стали держатели Пушкинской карты. Молодые люди смогли погрузиться в эпоху Советского Союза и познакомиться с лучшими фильмами и песнями тех лет. Не обошлось без экскурсии в историю развития комсомола и его становления в Бодайбо. Немало восторгов вызвал фотоквиз, где по фотографиям надо было назвать предметы. Как оказалось, современное поколение многих предметов не знает и даже не догадывается об их назначении.

Любители интеллектуальных развлечений **Балаганского района** смогли принять участие в игре по альтернативной истории «Это всё о них», созданной по образу телевизионного шоу «Своя игра». Мероприятие прошло в Центральной межпоселенческой библиотеке. Участники также сразились друг с другом в интеллектуальной игре «Слабое звено».

Стоит отметить, что некоторые библиотеки региона выступили площадками для проведения Школьной лиги Приангарья по игре «Что? Где? Когда?», организованной иркутским молодежным движением IQGame при поддержке Министерства образования и Министерства культуры Иркутской области. Целью Школьной лиги является создание благоприятных условий для интеллектуального развития юношества, тренировка навыков логического и аналитического мышления, формирование умения взаимодействовать в команде. Площадками лиги выступили библиотеки **городов Иркутск, Шелехов, Саянск, Зима, Байкальск, Свирск и Братск.**

## Работа с творческой молодежью

Приоритетной составляющей работы библиотек Иркутской области в рамках данного направления в 2023 году оставалась популяризация книги, чтения и развитие творческого потенциала молодежи. Библиотеки вели активную деятельность в целях продвижения лучших образцов классической и современной художественной литературы в среде молодых читателей, а также формирования культуры чтения и литературного вкуса. В течение года к юбилеям поэтов и писателей проводились мероприятия разных форм (как в традиционном формате, так и в режиме онлайн), в ходе которых молодежь знакомилась с жизнью и творчеством лучших представителей русской и зарубежной литературы.

Большое внимание библиотеки уделяли созданию и размещению в сети Интернет собственных мультимедийных продуктов: фильмов, видеороликов, информационных постов, электронных презентаций и викторин, посвященных творчеству художников, композиторов, поэтов и писателей.

В течение отчетного года систематическую работу с творческой молодежью, а также работу по популяризации чтения подростков проводили специалисты библиотек г. **Саянска**. В библиотеках города широко и масштабно прошла Неделя детской и юношеской книги. Открыл ее городской литературный конкурс «Самая читающая семья – 2023». Гости библиотеки в этот день стали семейные команды из пяти школ города – любознательные, активные, эрудированные и влюбленные в книгу. Для читателей Детской модельной библиотеки г. Саянска прошел онлайн-марафон «#Буклук, или Книжный натюрморт», направленный на популяризацию чтения среди подписчиков социальных сетей. Всероссийскому дню библиотек была посвящена PR-акция «Саянск! Не теряй времени – читай!». В этот день читателей и гостей библиотеки ожидало немало сюрпризов: увлекательная праздничная программа, выставки, мастер-класс, викторины, фотозоны, несколько часов познавательного досуга и масса поводов для вдохновения на совместное чтение.

16 мая в г. Саянске прошел литературный марафон «По страницам журнала «Первоцвет». Творческий десант был организован **Иркутской областной юношеской библиотекой им. И.П. Уткина** при поддержке ЦБС города. Участниками марафона стали член Союза российских писателей, главный редактор молодежного литературно-художественного альманаха «Первоцвет» Артем Морс, победитель областной литературной конференции «Молодость. Творчество. Современность» поэт Наталья Добаркина и член Иркутского регионального отделения всероссийской общественной организации «Союз художников России» Сергей Жгилёв. Целью акции было познакомить

молодежь Саянска с литературным альманахом, в котором публикуются юные авторы. Для многих «Первоцвет» стал пробой пера и стартом в большую литературу. Гости провели встречи со школьниками, побывав в саянских школах, где рассказали о своем творчестве и ответили на многочисленные вопросы учеников. В читальном зале Центральной городской модельной библиотеки г. Саянска участники марафона провели презентацию нового выпуска альманаха.

**Аларская межпоселенческая библиотека** провела фестиваль любительских театров «Солнце в аистовом гнезде», который посетили 560 человек. Также была оформлена книжная выставка «С именем Вампилова», приуроченная к фестивалю. На базе библиотеки действует клуб «Ангара», в его составе 15 участников. На заседаниях клуба они читают наизусть стихи о родном крае.

В г. **Ангарске** состоялся чемпионат мира по чтению вслух среди старших школьников и учащихся средних специальных учебных заведений в возрасте от 14 до 17 лет «Страница 23». По правилам чемпионата участники читают вслух на время и без подготовки выбранные организаторами отрывки из книг. Жюри оценивает технику чтения и артистизм. Центральная городская библиотека г. Ангарска провела соревнования книголюбителей. Его участниками стали 19 человек. Ребята соревновались в три тура: в первых двух читали прозу и поэзию, а третий был финальным. В него вышли три участника, которые набрали наиболее высокие баллы по оценкам компетентного жюри. Все выступления были записаны на видео и отправлены вместе с результатами в региональный офис проекта. 19 мая в ОЮБ им. И.П. Уткина состоялся областной этап чемпионата «Страница 23». Честь Ангарска в этом ответственном и масштабном состязании защищала ученица 8-го класса школы № 39 Ника Майер.

Библиотека семейного чтения № 1 им. Г. Михасенко г. **Братска** – собиратель, хранитель и распространитель творческого наследия детского писателя Г.П. Михасенко. Именно она стала организатором 5-й областной акции «Читаем Михасенко», в которой приняли участие 122 библиотеки, а также литературный музей-библиотека братских авторов Дворца творчества детей и молодежи г. Братска. В 2023 году акция «Читаем Михасенко» была дополнена специальным конкурсом для юношества – викториной с элементами исследования по повести писателя «Ау, Завьялова!».

Центральная библиотека г. Братска провела конкурс «Большие игры поэтов», который прошел в 10-й раз. Он состоял из четырех туров: «Визитная карточка» (самопрезентация за 3 минуты), «Импровизация» (сочинение стихотворения по картине за 10 минут), «Игры поэтов» (создание стихотворения

из слов, предложенных жюри) и «Импровизация на заданную тему» (батл финалистов). В перерывах работал открытый микрофон: любой желающий из числа зрителей мог прочесть свои стихи или поэтические творения любимых авторов. В подобном формате проходит молодежный творческий конкурс «Апрельский ветер».

В 2023 году одним из ярких событий г. **Зимы** стало проведение 18 июля молодежного творческого фестиваля «Сибирь молодая» в рамках реализации социально значимого проекта «Сибирь молодая» им. Е. Евтушенко. Проект был поддержан Президентским фондом культурных инициатив. Накануне фестиваля во всех учреждениях культуры прошли конкурсы, раскрывающие многогранную личность Евгения Евтушенко: поэта и писателя, кинорежиссера и фотохудожника. В конкурсах приняли участие более 800 молодых авторов Иркутской области и не только. Одним из самых значимых стал 2-й региональный молодежный литературный конкурс сибирских писателей и поэтов «Сибирь молодая». На него поступило 252 работы (46 прозаических произведений и 206 стихотворений) от 80 участников из **Иркутской области, Республики Хакасия, городов Новосибирск, Омск, Москва, Казань** и других. По итогам фестиваля был издан литературно-художественный альманах «Сибирь молодая», в который вошли лучшие работы участников всех конкурсов. Презентация альманаха произвела большое впечатление на слушателей, которых было более 400. Она проходила в **городах Иркутск, Ангарск, Братск, Качуг, Черемхово, Саянск, Зима** и в поселке **Залари**.

В апреле 2023 года Центральная районная библиотека **Катангского района** выиграла в конкурсе на соискание грантов ООО «ИНК» для реализации социально значимых проектов «Район моей мечты – 2023». Проект-победитель реализовывался с мая по октябрь 2023 года и назывался «Небесные олени над Угрюм-рекой». Его целью было создание привлекательного образа Центральной районной библиотеки путем размещения деревянных скульптурных композиций на территории, прилегающей к центральному входу. Среди задач проекта – развитие творческого потенциала жителей **села Ербогачён**, особенно молодежи. Скульптурные группы будут использоваться библиотеками (центральной районной и детской) при проведении летних тематических мероприятий на открытом воздухе. Расширенное пространство крыльца центрального входа планируется задействовать как сценическую площадку. Также библиоплощадка будет предоставляться эвенкийским культурным центрам и общинам коренных малочисленных народов Севера для проведения мероприятий. Возможно применение скульптурных групп как фотозоны для жителей и гостей с.

Ербогачён. Площадка с навесом рекомендована самодельным мастерам Катангского района для проведения открытых выставок.

С 2023 года Центральная библиотека **Чунского района** стала участницей проекта Министерства культуры РФ «Гений места», в рамках которого на базе учреждения была открыта студия «Креатив», где молодежь может получить и улучшить навыки графического дизайна, видеомонтажа, звукозаписи, используя современное оборудование. Курс обучения состоит из трех циклов по 10 мастер-классов. Изучив программы, участники студии смогут самостоятельно создавать яркие графические рисунки, видеоролики и анимации. Также в библиотеке реализуется проект «Основы 3D-моделирования». В планах учреждения проведение для молодежи мастер-классов, организации встреч с интересными людьми района, в том числе с представителями творческих профессий. В креативном пространстве Центральной библиотеки Чунского района уже нашли свой приют молодежная анимационная группа «Индиго», музыкальная группа «Минимум», клуб молодых семей «Наше время», а также художники района.

В модельной библиотеке «Интеллект-центр» г. **Черемхово** в результате участия в конкурсе «Росмолодежь. Гранты», который состоялся в рамках проекта «Пятна счастья», было оборудовано две студии: творческая лаборатория «Фабрика идей» и студия цифрового рисунка «Арт-Т». Проект для библиотечной системы города уникален, потому что является первым сетевым проектом для молодежи и подростков из пяти муниципальных образований Иркутской области. Новые студии обещают стать пространством концентрации творческих людей и событий, площадкой для развития знаний в области новых цифровых технологий и креативных индустрий у детей и молодежи не только из Черемхова, но и из Свирска, Саянска, Усольского и Черемховского районов.

Важным мероприятием для **Усольского района** стал областной открытый фестиваль устного народного творчества для молодежи «Солнце русского фольклора над Усольской землей», который проходил на арт-площадке Центральной межпоселенческой библиотеки Усольского района. Проект «Солнце русского фольклора над Усольской землей», разработанный АНО ЦСИ «Вектор» в сотрудничестве с ЦМБ УР, стал победителем конкурса ГСО Иркутской области в 2022 году и был реализован в 2023-м. Благодаря этому проекту в библиотеке появился сценический комплекс для проведения мероприятий.

В Межпоселенческой библиотеке **Киренского района** в рамках просветительского лектория проходят регулярные беседы с психологом по теме нейрографики – творческого метода, который помогает осознать свою психологическую проблему и найти ее решение через рисование по

специальному алгоритму. Занятия ведет опытный практикующий психолог. Участники лектория не только познают себя, но и реализуют свой творческий потенциал.

Старшеклассники из **пос. Жигалово** приняли участие во 2-м региональном молодежном литературном конкурсе поэтов и писателей «Сибирь молодая» им. Е. Евтушенко. На конкурс были отправлены поэтические произведения пяти подростков. Двое из них прошли отборочный тур в региональном этапе и были приглашены в финал, который состоялся в **г. Зиме**.

Библиотека **пос. Артёмовского Бодайбинского района** к 90-летию Евгения Евтушенко провела тематический час «Жил на свете поэт». В ходе встречи ребята узнали много интересных фактов из творческой биографии знаменитого поэта-шестидесятника. Ведущая и участники проникновенно читали его стихи, основная часть которых посвящена любви: «Заклинание», «Моя любимая приедет», «Нефертити». С большим удовольствием вспомнили и послушали в записи песни на стихи поэта: «Бежит река, в тумане тает», «А снег идет», «Сережка ольховая», «Чертово колесо», «Со мною вот что происходит». Прозвучали отрывки из стихотворений «Лицо Победы», «Партизанские могилы», поэмы «Бабий Яр», а также песня на стихи Евтушенко «Хотят ли русские войны?». Присутствующие получили массу положительных эмоций.

Практически все библиотеки приняли участие во всероссийском чемпионате по чтению вслух «Страница 23» и провели акцию «Библионочь». Из отчетов мы видим, что библиотеки востребованы как площадки для живого общения, как центры культурного притяжения местного сообщества и реализации творческого потенциала молодежи.



## **Волонтерское движение в библиотеках**

Под кураторством членов проектного офиса по программе «Волонтеры культуры» продолжилась работа детского регионального сообщества «Волонтеры культуры». В начале 2023 года при помощи юных волонтеров новогодние мероприятия прошли в следующих территориях: **города Иркутск, Саянск, с. Узкий Луг (Черемховский район)**. Добровольцы перечисленных территорий присоединились к акции «Российский детский Дед Мороз».

Ко Дню работника культуры участниками **Детского сообщества волонтеров культуры г. Иркутска** было подготовлено поздравительное видео, где добровольцы исполнили танец и пожелали творческих успехов всем профессионалам из сферы культуры. В подготовке поздравительного ролика было задействовано 50 волонтеров культуры из **городов Иркутск, Байкальск, Саянск, Зима и р. п. Тайгурка**.

Детское волонтерское движение **пос. Усть-Уда** в 2023 году уделяло большое внимание созданию и проведению игровых программ, а также медиаволонтерству. Среди самых масштабных мероприятий данной территории стоит отметить спектакль «Женский разговор» по одноименному рассказу Валентина Распутина и квест-игру «Тайна хранителя библиотеки».

В мае в Усть-Удинской библиотеке им. В.Г. Распутина был проведен день самоуправления, во время которого волонтеры выполняли работу в одном из шести отделов библиотеки: создавали тематические выставки, печатали плакаты, готовили буклеты, оформляли фотозону, а также занимались программным обеспечением и разрабатывали план дальнейших мероприятий учреждения.

Участники детского волонтерского движения **г. Саянска** в 2023 году проводили патриотические мероприятия и активно вели социальные сети сообщества, где освещали добровольческие события региона, знакомили подписчиков с учебными заведениями, дающими дополнительные баллы за активную волонтерскую деятельность, и полезными сайтами, посвященными добровольчеству в Российской Федерации. Волонтеры Саянска также принимали участие в подготовке и проведении ряда мероприятий: например, литературно-интеллектуальной игры «Это было в Сталинграде» по мотивам повести В. Некрасова «В окопах Сталинграда», спортивно-оздоровительной областной акции «Жизнь! Здоровье! Красота!» и др.

Продолжилась реализация региональной акции по продвижению Пушкинской карты «Культура молодым». В ее рамках добровольцы

консультируют молодежь по вопросам оформления карты и распространяют информацию о самых интересных и актуальных культурных событиях области. В задачи волонтеров входит организация акции в социальных сетях, проведение тематических лекций в учебных заведениях, помощь в оформлении Пушкинской карты и подготовка подборок интересных мероприятий по ней. В конце 2023 года, по данным сайта Добро.ру, в акции по продвижению Пушкинской карты «Культура молодым» было задействовано более 50 добровольцев в возрасте от 12 до 35 лет.

В библиотеках **г. Усолья-Сибирского** ведется активная работа с волонтерами. Наиболее востребованное направление – социально-культурные акции. В рамках этих акций добровольцы активно помогают сотрудникам библиотек в подготовке и проведении мероприятий, а также в привлечении новых участников. В 2023 году отдел библиографии и краеведения Центральной городской библиотеки **г. Усолья-Сибирского** плодотворно работал с волонтерами. Уже не первый год проводится всероссийская акция «Дарите книги с любовью». В ее рамках ЦГБ поделилась с читателями более чем 30 книгами. В завершающий день акции, 14 февраля, в библиотеку пришли волонтеры из Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей, **г. Усолья-Сибирского** и подарили учреждению свои книги. В качестве ответного подарка им были вручены издания популярной подростковой литературы. В этот день волонтеры не только обменялись с библиотекой книгами, но и приняли участие в мастер-классе «Я – библиотекарь!». Всего в акции приняло участие 13 добровольцев.

С апреля 2023 года в Центральной городской модельной библиотеке **г. Саянска** при поддержке Президентского фонда культурных инициатив осуществляется реализация проекта «Детство без игрушек». Библиотека стала победителем грантового конкурса, направленного на сохранение памяти о людях, переживших годы Великой Отечественной войны в детском возрасте. Цель проекта – создание видеоархива воспоминаний детей войны, проживающих в Саянске. Волонтеры-школьники работали над созданием мини-фильмов. С сентября по декабрь было снято 15 видео с пожилыми людьми категории «дети войны», в январе 2024 года был осуществлен монтаж отснятого материала. Результатом совместной работы станет видеоархив из 15 видеороликов с воспоминаниями детей войны, который может использоваться в качестве живого пособия для учителей истории на уроках и в различных мероприятиях.

Алтарикская библиотека **Нукутского района** сотрудничает с РДДМ «Движение первых» МО «Алтарик». 21 декабря состоялся районный форум

волонтеров. Члены добровольческой организации «Мы вместе» провели на форуме мастер-класс по изготовлению ИПП (индивидуальный перевязочный пакет), а ребята-активисты РДДМ приняли участие в благотворительной ярмарке. Вырученные средства от продажи в сумме 16 800 рублей были переданы в кассу волонтерского движения. На эти средства был куплен обезболивающий препарат нурофен для участников СВО, который вскоре был отправлен на передовую.

Набирает обороты волонтерский центр «ДоброДом» **Залариской ЦБС**. Состав центра увеличился на 20 человек, организация теперь может выдавать верифицированные часы. За этот период объединение накопило определенный опыт, организовав 34 полезных мероприятия для поселка и не только. Ребята прошли обучение на сайте «Добро.ru», стажировались у руководителя направления ИРО ВОД, встречались и перенимали опыт у участников «Снежного десанта», посетили профильную смену «Волонтеры культуры» в образовательном центре «Персей». В копилке добрых дел волонтерской организации помощь в плетении маскировочных сетей для СВО, посадка деревьев в парках и т. д. Волонтеры принимали участие в различных акциях и мероприятиях, проводимых Заларинской библиотекой в 2023 году: например, в социально значимом проекте «Раскрась Залари». Почти 30 волонтеров украсили пять остановок общественного транспорта населенного пункта своими иллюстрациями к произведению Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». На каждой остановке были закреплены стенды для расклейки рекламы и размещены QR-коды, при считывании которых можно узнать, кто автор нанесенного на стены остановки рисунка и какое произведение было взято за основу. Результатом работы проекта стали пять красивых остановок поселка, в которых будет приятно ожидать рейсового транспорта. Вся центральная улица поселка Залари – ул. Ленина – преобразилась. Благодаря проекту возрастает интерес к библиотеке и чтению.

Библиотека с. Услон **Зиминского района** в рамках историко-культурного проекта «Малая родина» проводила мероприятия, посвященные первому учителю села Х.М. Трифонову. Молодежь села принимала участие в поисково-исследовательской деятельности: осуществляла сбор информации по уточнению данных об односельчанах – участниках Великой Отечественной войны и помогала в создании видеоролика: [https://vk.com/wall-211090509\\_97](https://vk.com/wall-211090509_97).

В период с 28 сентября по 9 октября 2023 года в образовательном центре «Персей» состоялась смена «Волонтеры культуры». Ее участниками стали 75 волонтеров культуры в возрасте от 14 до 17 лет из 19 муниципального образования Иркутской области: **городов Иркутск, Братск, Тулун, Байкальск,**

**Черемхово, Саянск, Усолье-Сибирское, Усть-Илимск, Бодайбо, Усть-Кут; Иркутского, Усольского, Усть-Удинского, Черемховского, Тайшетского, Зиминского, Балаганского, Нукутского и Заларинского районов.** В рамках смены прошло 72 часа образовательной программы, в которую вошли следующие темы: основы событийного и культурного добровольчества, изучение федеральных и региональных онлайн-платформ («Добро. ru», «ПроКультура.РФ», «Культура38» и т. д.), социальное проектирование, знакомство с региональными и федеральными программами мобильности, конкурсами и образовательными ресурсами для добровольцев. Также ребята познакомились с лучшими добровольческими практиками Иркутской области, изучили внутреннее устройство библиотек и других учреждений культуры. Особое внимание было уделено применению полученных волонтерами знаний на практике. Одним из примеров можно считать знакомство добровольцев с модельными библиотеками Иркутской области, которые созданы по национальному проекту «Культура». Волонтеры предложили свои идеи по улучшению социальных сетей библиотек, помогали в создании новых рубрик, работали над написанием и оформлением постов и т. д. Также добровольцы попробовали себя в качестве участников экспертного жюри конкурса «БиблиоЛайк».

## Формирование экологического сознания молодежи

Проблемы экологии сегодня являются глобальными для всего человечества. В условиях нарастающего экологического кризиса в мире первостепенное значение приобретают непрерывное экологическое образование, просвещение и воспитание всех групп населения. Именно поэтому экологическое просвещение читателей стало одним из приоритетных направлений в деятельности библиотек.

В отчетном году библиотеки Иркутской области продолжали вести систематическую и планомерную работу по формированию у молодежи экологического сознания, воспитанию бережного отношения к окружающей среде и личной ответственности за сохранение природы, знакомству с новыми подходами к решению экологических проблем. Библиотеками накоплен значительный опыт работы с экологической информацией и ее продвижением в читательской среде. При этом используются разнообразные формы: начиная от традиционных книжных выставок и заканчивая организацией крупных акций и марафонов. Особое значение придается вовлечению молодежи в конкретную природоохранную деятельность.

Библиотеки Приангарья также не первый год ведут работу по экологическому просвещению в рамках реализации подпроекта «Экологическая культура» областного сетевого социально значимого проекта «Библиотеки для власти, общества, личности». В большинстве библиотек проходят экологические часы, которые помогают расширить знания учащихся по экологии и показать важность решения экологических проблем. Такие мероприятия состоялись в Межпоселенческой библиотечной системе **Чунского района** («Открой Байкал для себя»), в **Усольской городской ЦБС** («Сказки и были о лесных жителях Байкала»), в библиотеке **Балаганского района** («Сохраним родник»), в библиотеке **г. Свирска** («Байкальских волн живое серебро», «Любим, ценим тебя, Ангара»), в Централизованной библиотечной системе **г. Зимы** («Островки нетронутой природы» – о заповедниках и национальных парках Иркутской области).

Самая активная и серьезная работа по экологическому просвещению в области ведется библиотеками **Слюдянского района**. Здесь работает центр экологического просвещения «Живи, Байкал!», который провел ряд масштабных мероприятий: например, 4-й региональный экоквест «Живу\_на\_Байкале», посвященный Дню озера Байкал (туристическая платформа izi.TRAVEL), и 2-й межрайонный слет библиотекарей-экоактивистов «Эколог\_и\_мы». В течение двух дней слета Центральная библиотека Слюдянского района была региональной площадкой для обмена опытом экоактивистов. В ходе работы

участники обсудили такие направления, как устойчивое развитие, ресурсосбережение, развитие экотуризма и инфраструктуры, экомышление и экообразование, экопредпринимательство, поддержка экологической науки. Более 500 школьников стали участниками эколого-туристической программы по формированию экологического мировоззрения и популяризации туризма «По дорогам Южного Прибайкалья».

В феврале 2023 года Центральная библиотека Слюдянского района во второй раз вошла в число победителей конкурса на присвоение Знака экологической культуры среди организаций Иркутской области за работу над повышением экологической культуры населения региона.

В Централизованной библиотечной системе **г. Братска** был реализован читательский экопроект «Байкальская кругосветка» в рамках программы «Охрана окружающей среды в городе Братске».

В библиотеках **Ангарского городского округа** проведен большой цикл мероприятий. Например, интеллектуариум «ПроБайкал» включал квизы «Непокорная дочь Байкала» и «В гостях у нерпенка», а также квест по парковой зоне «По экодорожкам».

В Центральной библиотеке **Зиминского района** работает программа «Библиотека за экологию: словом, делом, творчеством». В ее рамках состоялись следующие мероприятия: акции «Чистое село», «Зеленая весна», «Чистый лес», «От чистого села – к зеленой планете», «Чистая река – чистые берега», «Чистая детская площадка – чистая совесть!», «Живой родник» и заочное путешествие в Зулумайский заказник «Этюды в бобровых тонах». Волонтеры участвовали в подготовке и проведении массовых информационно-просветительских мероприятий, акций и областного конкурса «Нарисуй эндемик Байкала».

В Централизованной библиотечной системе **Мамско-Чуйского района** действует программа для подростков и молодежи «Библиотека и экология». В ее рамках были проведены игры «Вода – источник жизни», «Это земля твоя и моя», «День заповедников и парков», фотовыставка «Край мой. Капелька России», громкие чтения «Защитим природу вместе!» и экологическая акция «Пусть всегда будет чистой земля».

Сотрудники Централизованной библиотечной системы **г. Черемхово** приняли участие в экофоруме «Дни планеты».

То, что инициаторами и организаторами экологических акций и проведения субботников выступают именно библиотеки, стало уже традицией во многих муниципальных образованиях региона. Межпоселенческая библиотека **Боханского района** организовала сразу несколько акций по уборке мусора: «Чистое село», «Чистый берег», «Посади дерево». Центральная

межпоселенческая библиотека **Усольского района** провела акцию «Чистый берег Ангары родной». **Казачинско-Ленская межпоселенческая центральная библиотека** провела экомарафон «Сдай макулатуру – спаси дерево», в результате которого было собрано 120 кг макулатуры. **Качугская межпоселенческая центральная библиотека** также провела несколько акций: «Чистый ключ», «Чистый берег», «Наше село – наш чистый дом», «Сдай батарейку – сохрани природу!», «Лицом к лицу с природой». Центральная межпоселенческая библиотека **Нижнеудинского района** организовала акцию «Наведем порядок. Нам здесь жить», межпоселенческая библиотека **Нукутского района** – акции «Чистое село», «Не выбрасывай батарейку», «Чистое село, чистая река». **Куйтунская межпоселенческая районная библиотека** приняла участие в областном экомарафоне «Переработка». **Ольхонская межпоселенческая библиотека** организовала акции «Села батарейка? Не спеши ее выбрасывать!», «Покормите птиц зимой» и приняла участие в ежегодной акции в поддержку защиты священного озера «360 минут ради Байкала».

В ряде библиотек прошли мероприятия, приуроченные ко Дню Байкала. Например, в **Баяндаевском районе** об уникальности озера говорили на эчочасе «Байкал – бесценный дар природы», в Центральной межпоселенческой библиотеке **пос. Жигалово** прошли викторина «День озера Байкал» и час занимательной экологии «Байкал – сокровище России», в библиотеках г. **Черемхово** была проведена квест-игра «Тайны священного озера».

Также в библиотеках обязательно отмечаются экологические даты. Например, в г. **Бодайбо** состоялись мероприятия «Заповедная Россия» и «Витимский», приуроченные ко Дню заповедников и национальных парков, а также конкурсная игровая программа «Водные забавы», посвященная Дню воды.

В работе с подростками и молодежью для библиотек наиболее эффективной формой являются игры. Так, **Заларинская ЦБС** подготовила и провела брейн-ринг «Байкал – жемчужина Сибири» и настольный квест для жителей города «Когда я вырасту, я стану лесохимиком», где в игровой форме были представлены все этапы технологического процесса изготовления бумаги и картона. В **Усть-Кутской межпоселенческой библиотеке** волонтеры Иркутской нефтяной компании провели экоквиз «Зеленая логика». Посетители **Нижнеилимской библиотеки** им. А.Н. Радищева приняли участие в экологической игре «По страницам Красной книги Иркутской области».

Библиотеки г. **Саянска** подготовили экологические игры «Будущее Байкала», «Царство славного Байкала», игру-лото «Иркутский заповедный край» и квесторию «Этнобродилка по Байкалу». ЦБС г. **Тулуна** провела интересный мастер-класс «Отходы в доходы», на котором участников учили использовать

отслужившие свое предметы повторно. В День экологии были приведены в порядок придворовые территории библиотек города. Межпоселенческая библиотечная система **Тайшетского района** организовала выставку «Взгляд снизу: Байкал – это...», на которой были представлены уникальные фотографии с глубин Байкала.

В рамках издательской деятельности ЦБС г. **Иркутска** подготовила и выпустила библиографический сборник к 90-летию юбилею С.К. Устинова, кандидата биологических наук, писателя, заслуженного эколога Российской Федерации, заслуженного работника охотничьего хозяйства РФ.

Библиотеки области продолжают вести большую работу на благо местных сообществ, прививая своим пользователям навыки природоохранной деятельности, знакомя их с основами экологических знаний, воспитывая чувство ответственности за судьбу окружающей среды.



## Патриотическое воспитание

Значение патриотического воспитания в работе библиотек с молодыми читателями в настоящее время имеет особое значение. Патриотизм – сложнейшее, комплексное, многогранное явление, включающее в себя знание и уважение родной истории, любовь к своей стране, в том числе к малой родине, чувство национальной и гражданской принадлежности, гордость за достижения Отечества, уважение и бережное отношение к родному языку, традициям и обычаям.

Ежегодно все библиотеки Иркутской области ведут систематическую работу по патриотическому и гражданско-патриотическому воспитанию молодежи. В 2023 году это оставалось приоритетным направлением работы всех библиотек региона и приобрело особое звучание. Среди главных тем мероприятий по этому направлению можно отметить 80-летие Сталинградской битвы и другие памятные даты Великой Отечественной войны, а также специальную военную операцию на Украине.

Огромные патриотическо-воспитательные возможности краеведения позволяют развить личность человека на примерах из жизни родителей, односельчан, а также на событиях из истории населенного пункта или района.

Центром краеведения **Аларского района** являются библиотеки, которые обеспечивают пользователей необходимыми документами, информацией и методической помощью. На базе библиотек проходят массовые мероприятия: конференции, семинары, чтения, выставки, встречи, праздники. Большой популярностью являются презентации. Они могут быть тематическими, в том числе краеведческими, юбилейными, представлением новинок литературы и т. д. Проблемой библиотек является нехватка денежных средства для открытия краеведческих клубов, оформления стендовых материалов, закупки цветных картриджей, призов и т. п.

Настоящее достижение библиотек – это участие ребят в различных краеведческих конкурсах и научно-практических конференциях. Таким образом молодое поколение учат любить свою малую родину, знать ее историю, быть достойными своих земляков, прославивших Россию. В прошлом году состоялись III Баторовские чтения среди учащихся школ Аларского района. В районе также действует краеведческий клуб «Поиск», насчитывающий 210 участников. Он занимается сбором информации по истории образования улиц села и данных о людях, прославивших родной край: тружениках тыла, ветеранах труда, участниках СВО.

В г. **Ангарске** была создана патриотическая игротека «Патриотека XXI века» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив (сумма

гранта составила 493 593 руб.). Суть проекта – создание и сбор игр по патриотическому воспитанию для детей и подростков. Задачи: создание пространства для творческого самовыражения и развития креативных качеств детей и подростков; вовлечение молодого поколения в игровую и цифровую интерпретацию темы патриотизма; расширение и углубление знаний героического прошлого нашей страны с помощью проведения патриотической игротеки.

При поддержке Ангарского электролизного химического комбината был проведен краеведческий проект «Город светлый, Ангарой хранимый» (307 200 руб.). Его цели: формирование положительного имиджа Ангарска, развитие культурных связей, сохранение исторической памяти, повышение у подростков и молодежи интереса к истории малой родины путем проведения экскурсий с использованием интерактивной карты Центрального района Ангарска, формирование понимания исторической и нравственной ценности города для молодого поколения.

Ангарск также активно включился в масштабный проект юбилейных торжеств, посвященных 80-летию победы в Сталинградской битве. В Центральной городской библиотеке с начала 2023 года проводится интеллектуальная историческая игра для школьников «Вехи памяти и славы». В проекте уже приняли участие несколько десятков коллективов учащихся и студентов, ведь пакеты вопросов были разработаны для разных возрастов.

Еще одним библиотечным мероприятием, посвященным 80-летию победы в битве за Сталинград, стала городская молодежная научная историческая конференция «Сталинградское сражение». Инициатором и главной площадкой этого важного события также стала Центральная городская библиотека г. Ангарска. Участники конференции представили на суд экспертов шесть исследовательских работ на разные темы. Все они были посвящены Сталинграду. Заинтересовать аудиторию лучше остальных участников удалось студенту Ангарского политехнического техникума Сергею Иенике, рассказавшему об оружии победы в Сталинградской битве и получившему в итоге диплом I степени. Студентка Ангарского автотранспортного техникума Екатерина Ляпустина представила интересный доклад о подвиге 1077-го зенитного полка, состоявшего в основном из девушек. Будущие педагоги Олеся Нестеренко и Алина Сорокина поведали зрителям о памятниках, возведенных на легендарном Мамаевом кургане.

К 10-летию молодежного Ассорти-клуба, действующего в Библиотеке семейного чтения № 1 им. Г. Михасенко г. **Братска**, был организован фестиваль молодежной культуры «Ассорти-Fest». На библиополянке разместилось

несколько площадок: от клуба ролевых игр и фехтования «Трудхейм» до реконструкции средневекового шатра IX века с предметами быта того времени: глиняной посудой, оружием, кроватями, столом с лавками, тронем. Также ребята провели несколько турниров по бою на мечях. Все желающие смогли почувствовать себя в роли рыцарей и сразиться друг с другом на специальных мягких имитаторах мечей – тямбарах, а также попробовать свои силы в стрельбе из лука. Повышенным интересом у гостей фестиваля пользовались выставка оружия от военно-исторического клуба «Братская земля», где было представлено оружие времен Великой Отечественной войны, и стенд от страйкбольного клуба «Витязь» со снаряжением современной Российской армии. Все желающие могли прикоснуться к истории, примерив исторические наряды и запечатлев себя в специально подготовленной фотозоне. Не меньшей популярностью пользовалась площадка с настольными играми: ею активно интересовались как юные участники, так и их родители. Многие отмечали, что настольные игры – очень увлекательное занятие для всей семьи. На протяжении праздника звучали песни в исполнении воспитанников вокально-эстрадной студии «Перекресток», проводились мастер-классы по историческим танцам (коловрат, бранль, русский хоровод), а также велись беседы о русской военной истории. Специальным гостем фестиваля стал конный клуб «Фаворит», питомцы которого катали детей и взрослых и даже позировали для фото.

В модельной библиотеке «Истоки» г. Саянска 28 марта состоялся первый молодежный фестиваль «В стиле этно», целью которого было приобщение молодежи к народным традициям. Спикерами мероприятия, доступного по Пушкинской карте, выступили народный мастер России Вера Верхотурова и ученик СОШ № 5 г. Саянска Юрий Тишкин. Украшением фестиваля стало выступление образцового ансамбля русской народной песни «Млад» под руководством Н.В. Нефедьевой.

В **Осинском районе** прошел квест «Традиции и обычаи бурятского народа» (в рамках проекта «Пушкинская карта»), посвященный национальному празднику Сагаалган. Квест состоял из пяти площадок, каждая из которых знакомила с бурятской национальной культурой. На площадке «Жилище бурят» участникам рассказали об истории и символике традиционного жилища с демонстрацией его макета и использованием видеоматериалов, а также провели экскурсию по юрте историко-краеведческого музея. На площадке под названием «Национальный костюм» всем желающим рассказали об истории, технологии изготовления, деталях и символике бурятского национального костюма. На площадке «Шагай наадан» участники играли в одноименную национальную игру. На этапе «Национальная кухня» игроки узнали, какое блюдо является

бурятским традиционным, какое – символом чистоты и добра и т. д. Наконец, в ходе тура «Танцевальный» участников научили различным движениям бурятского танца ёхор.

Атагайская библиотека **Нижнеудинского района** организовала фотовыставку «Моя малая родина», целью которой было поддержание патриотических чувств и любви к месту, где ты родился и вырос. На выставке были представлены фотографии зданий поселка 50–80-х годов XX века. Библиотека предоставила своим читателям возможность вспомнить, а кому-то впервые увидеть Атагай прошлых лет. Фотовыставка вызвала особый интерес у молодых пользователей библиотеки, не заставших советской эпохи.

В библиотеке с. Умыган **Тулунского района** для юношества был проведен героический час «Судьбы, ставшие историей». Рассказ библиотекаря о земляках, проявивших героизм во время Великой Отечественной войны, был сопровожден презентацией. Лектор представил краткую биографию этих замечательных людей и историю их подвигов, за которые они были удостоены звания Героя СССР.

К 86-летию Иркутской области Центральная библиотека **пос. Жигалово** совместно с Дальне-Закорской сельской библиотекой **Жигаловского района** провели День единого действия. В рамках данного мероприятия прошла просветительско-краеведческая лекция «Краткая история Иркутской области». Ученики Дальне-Закорской школы узнали много интересных фактов об истории формирования и развития Приангарья, о происхождении герба Иркутской области и его трансформациях, о создании и развитии Жигаловского района, в том числе малой родины участников – Дальне-Закорского муниципального образования. Также ребята познакомились с книгами по истории Иркутской области, в том числе Жигаловского района, и биографией своего выдающегося земляка Алексея Павловича Окладникова. В ходе лекции информационные блоки чередовались с видеороликами из курса «Краткая история Иркутской области», после чего была проведена викторина по теме.

### **Тема СВО в патриотическом воспитании**

В патриотическом направлении библиотечной работы расширился и закрепился новый импульс – помощь бойцам специальной военной операции и их семьям. В библиотеках **г. Ангарска** плетут маскировочные сети, с ребятами пишут письма бойцам, делают поделки, собирают книги. Также среди читателей и сотрудников библиотек проводятся добровольные сборы материальной помощи. На базе Центральной библиотеки г. Ангарска состоялась областной

семинар «Патриотическое воспитание детей и подростков: опыт, проблемы и перспективы работы в условиях библиотек», в ходе которого представители библиотек региона поделились друг с другом наработками и идеями.

Патриотическое объединение «Свеча» на базе Центральной библиотеки г. Тулуна проводит работу по поиску данных об участниках боевых действий. В 2023 году на основе собранного материала было создано два альбома, посвященных погибшим участникам СВО – уроженцам микрорайона Железнодорожник г. Тулуна.

**Усть-Илимская библиотека** им. Ю.Ф. Федотова провела патриотический час «Герои России моей», где было освещено участие устимцев в СВО, рассказано о волонтерском движении в помощь фронту, о важности единения граждан России и поддержке бойцов Российской армии.

Накануне новогодних праздников в с. **Кимильтей** прошла акция «Новый год в каждый дом. Семьи военнослужащих». Дед Мороз и матушка Зима отправились на библиобусе поздравлять детей, чьи отцы находятся на СВО. Ребята с восторгом встречали новогодних героев, рассказывали им стихи, радовались подаркам. Акция получилась особенно трогательной и неожиданной. Постучав в окно при посещении первого дома, Дед Мороз и матушка Зима стояли в ожидании ребенка, а вышел сам папа – участник СВО, приехавший домой в отпуск! Наш земляк с благодарностью слушал поздравления с наступающим Новым годом, пожелания здоровья и скорейшего возвращения домой. Он признался, что все военнослужащие, участвующие в СВО, нуждаются в поддержке с тыла и всегда рады письмам и посылкам.

В Кундуйской сельской библиотеке **Куйтунского района** ребята из клуба «Мечтатели» совместно с клубом «Нам года не помеха» провели мастер-класс «Блиндажная свеча» по изготовлению свечек, которые в дальнейшем были переданы участникам СВО. В библиотеках Куйтунского района уже традиционными стали встречи с участниками специальной военной операции и их родителями «Героями не рождаются, героями становятся» и тематические вечера для матерей участников СВО «О той, что дарует нам тепло». Ряд мероприятий для подростков, посвященных памяти участников СВО, прошли в сельских библиотеках Куйтунского района: «Герои нашего времени» – Усть-Кадинская сельская библиотека; «У храбрых есть только бессмертие» (встреча была посвящена памяти Григория Сквородина, погибшего в зоне СВО) и «Есть такая профессия – Родину защищать» (о подвиге Евгения Чернокозенцева, погибшего в зоне СВО) – Уховская сельская библиотека.

В Холмогойской сельской библиотеке **Заларинского района** изготовили поздравительные открытки матерям восьми участников, находившихся в зоне

СВО. В поддержку спецоперации в библиотеках Заларинского района оформлены постоянно действующие книжно-документальные выставки и тематические стенды с актуальной информацией о событиях, происходящих на территории Украины.

К празднованию 9 Мая в Заларинской центральной библиотеке обновилась фотовыставка «Надежный тыл» в поддержку фотопроекта «Жены героев». Данный проект реализуется во второй раз. Поучаствовать в нем смогли и жены, и мамы участников СВО. На стенах библиотеки были размещены тематические стенды: «Своих не бросаем!», «За Россию», «Вместе мы непобедимы». Также в библиотеке прошла акция «Белые ангелы Донбасса».

Тагнинская сельская библиотека Заларинского района оформила книжную выставку «Следуя зову сердца», на которой представлен материал о причинах начала специальной военной операции, о мужестве и героизме военнослужащих, участвующих в ней, а также о значении символов, используемых в ходе этой операции. Один из разделов выставки посвящен уроженцам села, погибшим в ходе боевых действий на Украине. Также в честь погибших в СВО учеников тагнинской и тыретской школ была открыта мемориальная доска. Волонтеры культуры «ДоброДом» Заларинской ЦБС оказывают посильную помощь семьям военнослужащих.

В Центральной межпоселенческой библиотеке **Братского района** презентовали фотовыставку земляков – участников СВО «За Россию встали наши дети, и врагам ее не побороть».

В Загатуйской и Кырменской межпоселенческих библиотеках **Баяндаевского района** были организованы уроки мужества с земляками – участниками СВО Д. Жанчиповым и С. Борисовым, которые в это время находились в отпуске на малой родине. В 2023 году о подвиге гвардии сержанта Д. Жанчипова сообщили все федеральные СМИ: о том, что во время продвижения по городу он обнаружил в заброшенном здании группу боевиков и, грамотно распределив силы подчиненных, обезвредил ее. Через несколько дней боевики снова предприняли попытку вернуть контроль над населенным пунктом, и отделение гвардии сержанта Жанчипова во второй раз отразило атаку противника, не допустив прорыва националистов на участке обороны. Участникам встречи было интересно, они оживленно задавали вопросы земляку. На конкретном примере ребята увидели, что настоящие герои живут рядом, что мужество, храбрость и любовь к Родине – главные качества патриота и настоящего гражданина.

## **Профилактика асоциальных проявлений в молодежной среде**

Работа по формированию установок здорового образа жизни и профилактике асоциального поведения в молодежной среде в отчетном году сохраняла свое приоритетное значение во всех библиотеках Иркутской области.

Библиотеки региона вели планомерную работу по воспитанию у молодежи потребности в здоровом образе жизни; проводили разнообразные мероприятия, направленные на популяризацию ЗОЖ и спорта; предлагали своим молодым читателям активные, здоровые формы проведения досуга. Библиотеки старались вовлечь молодых пользователей в открытый, неформальный диалог, предоставить им исчерпывающую актуальную информацию о том, какой вред наносят здоровью и социальной жизни человека алкоголь, курение и употребление наркотиков.

**Аларская межпоселенческая библиотека** тесно работает с Заларинским агропромышленным техникумом, на базе которого проходят различные совместные мероприятия: мастер-классы, громкие чтения, обсуждение книг, конкурсы. Их посещают ребята, состоящие на учете в КДН, дети из неблагополучных семей, сироты.

Социально значимые мероприятия для старшеклассников и студентов техникумов и училищ были проведены на базе библиотек г. **Ангарска** специалистами по молодежной политике АГО. Тема мероприятий – «Профилактика негативных социальных явлений». Специалисты в неформальной обстановке провели с ребятами настольную игру по вопросам профилактики алкогольной зависимости.

С сентября 2023 года в библиотеке г. **Свирска** запустили проект «Интеллект-центр», цель которого – создание нового креативного пространства для интеллектуального досуга детей и подростков через проведение индивидуальных занятий и массовых мероприятий с применением информационных технологий. Частью целевой группы стали подростки от 15 до 17 лет, находящиеся в трудной жизненной ситуации или состоящие на различных видах профилактического учета. Работа Центра интеллектуального развития способствовала привлечению внимания образовательных учреждений к проблеме внеурочного адаптивно-развивающего досуга, помогла знакомству с используемыми с этой целью технологиями. Одним словом, в городе появился современный и высокотехнологичный культурно-досуговый центр.

Эффективной формой работы по профилактике вредных привычек признан образовательный интенсив «Социальная реклама: от идеи до результата», который прошел с 13 по 15 июня на базе Центральной городской модельной библиотеки г. **Саянска**. В интенсиве приняли участие учащиеся

старших классов и советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Мероприятие проведено в рамках муниципальной целевой программы «Профилактика социально негативных явлений в муниципальном образовании «город Саянск» на 2020–2025 годы».

Также в Саянске состоялся видеотелемост с несовершеннолетними, осужденными за тяжкие преступления и отбывающими срок наказания в Ангарской воспитательной колонии, «Не повтори мой путь». Воспитанники колонии пытались предостеречь присутствующих ребят от совершения проступков и нарушения закона, научить делать выводы, правильно расставлять для себя приоритеты.

В Межпоселенческой библиотеке **Нукутского района** прошел час информации с участием прокурора района А.В Баронникова. В ходе беседы участники внимательно слушали, задавали вопросы и обсуждали различные ситуации, повлекшие за собой нарушения прав ребенка. Ребята получили ответы на широкий круг вопросов, касающихся правовой и социальной безопасности детей и подростков и решения острых конфликтных ситуаций в правовом поле; узнали о деятельности ведомств и специалистов, призванных по долгу службы обеспечивать соблюдение закона и правопорядка в защите интересов и прав юных россиян. В конце мероприятия участники ответили на вопросы правовой викторины «Цени время – живи культурно и правильно».

Мероприятие по профилактике правонарушений состоялось в Библиотеке семейного чтения № 1 им. Г. Михасенко г. **Братска** совместно с Братским филиалом УИИ ГУФСИН России. Инспекторы И.В. Глинская и И.О. Артеменко провели беседу о том, какими последствиями чреват полученный условный срок. Старший помощник прокурора Е.В. Романенко расспрашивала подростков, как изменилась их жизнь после суда и какие выводы были сделаны ими на будущую жизнь. Участники признались, что сожалеют о совершенных деяниях, и в будущем пообещали больше не попадать в поле зрения правоохранительных органов. Целью мероприятия было донести до подростков истину, что свободное время можно проводить культурно и полезно.

Большой опыт работы по профилактике вредных привычек среди молодежи накоплен библиотеками г. **Иркутска**. В течение отчетного периода была проведена большая работа с несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете в КДН. Для ребят было проведено 31 мероприятие профилактического и просветительского характера. Количество посещений этих мероприятий – 403. Говорили о вредных привычках и пользе здорового образа жизни; встречались с иркутскими писателями, офицером воинской части, со специалистом Центра профилактики наркомании, с представителем



избирательной комиссии. Особенно интересной была встреча с руководителем комиссии по культуре Иркутской епархии протоиереем Павлом Телегиным. Ребята также участвовали в интеллектуальных играх, осваивали компьютерную грамотность, смотрели кукольные спектакли по произведениям русских классиков на новый лад и др.

В течение учебного года библиотеки работают с окружными комиссиями и социальными педагогами школ, обеспечивая посещение ребятами мероприятий. В летний период, согласно постановлению комиссии по делам несовершеннолетних и предоставленному списку детей, состоящих в Банке данных семей и находящихся в социально опасном положении, была проведена работа со 122 родителями подростков из этого списка, а сами подростки закреплены за библиотеками, расположенными в районе их проживания. Ответственные библиотекари обзвонили законных представителей детей по телефонам, указанным в списке, с целью привлечения ребят в библиотеку для дальнейшей индивидуальной работы с ними. В результате удалось переговорить с 64 законными представителями несовершеннолетних. В итоге только семь подростков пришли познакомиться с библиотекой и ее услугами. Кроме того, выяснилось, что еще шестеро ребят из предоставленных КДН списков уже являются постоянными посетителями библиотеки: они не только берут книги для чтения, но и принимают активное участие в мероприятиях. Также с детьми, состоящими на профилактическом учете, проводилась индивидуальная работа в рамках компетенции учреждения.

Библиотека № 14 «Синегорье» ЦБС г. **Иркутска** продолжила свою работу по программе «Открытая дверь» для подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию. В мероприятиях, реализованных в рамках программы, участвовали дети и подростки, в числе которых были те, кто состоит на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. Собрать таких подростков отдельно сочли некорректным как сотрудники библиотеки и педагоги, так и члены комиссии. Задача программы — организация просветительской и культурно-досуговой деятельности, направленной на духовно-нравственное воспитание и воспитание культуры поведения, а также на профилактику преступности и негативных социальных явлений. Одним из партнеров программы является Центр профилактики наркомании. В отчетном году библиотекой было проведено 10 тематических массовых мероприятий и четыре компьютерных урока.

В библиотеках проходят профилактические беседы с трудными подростками и юношеством о вреде наркомании. Так, на мероприятии «Оградим себя от наркотиков», проведенном совместно библиотекарями и педагогами

школы с. Зулумай **Зиминского района** в форме свободного диалога, шла речь о ценностях человеческого общения. Взрослые акцентировали внимание детей на моральных качествах личности, необходимости совершать добрые поступки, быть милосердными в отношении ко всем нуждающимся людям и животным. Ребята активно участвовали в обсуждении ситуаций, связанных с добром и злом.

Час размышлений «Профилактика суицидального поведения» провели для молодежи в ЦГБ им. Н.С. Клестова-Ангарского г. **Усть-Илимска**. Во время мероприятия были рассмотрены причины суицида и решения по его профилактике. Целью данной встречи было дать понять подросткам, что суицид – это не выход и что самое ценное, что только есть у человека, – это его жизнь. В мероприятиях профилактического характера приняли участие 286 подростков.

Таким образом, в работе по профилактике вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни среди молодежи библиотеки Иркутской области стараются предлагать молодым читателям такие форматы общения, которые позволяют им активно включиться в решение важных вопросов, касающихся их здоровья и успешного будущего.

## Заключение

Стоит отметить, что библиотеки области стараются быть конкурентоспособными, становятся местом для реализации проектных инициатив молодежи, транслируют сферу влияния на очных и виртуальных площадках. Большинство библиотек стали центрами информационно-досугового типа, где можно выйти в Интернет, посетить фотовыставки, конференции, прийти на встречу с интересными людьми, поработать в коворкинге, принять участие в мастер-классах и т. д. В каждой из библиотек свой контингент и контент, свои уникальные направления и социальные проекты. Это центры общественной жизни, где сформирована среда для проведения досуга, интеллектуального и творческого общения, профессионального роста и самоопределения.

В Год педагога и наставника все библиотеки области проводили мероприятия, посвященные своим преподавателям: встречи с интересными людьми, беседы, мастер-классы, информационные часы и тематические интеллектуальные игры. Также были оформлены книжные выставки, посвященные учителям.

К 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской и Курской битвах практически во всех библиотеках области проводились информационные и патриотические часы, лекции, а также были оформлены тематические книжные выставки.

В большинстве библиотек региона состоялись отборочные этапы всероссийского чемпионата по чтению вслух «Страница 23». Многие участники наверняка будут подавать заявку и на «Страницу 24».

В регионе активно отмечался юбилей нашего знаменитого земляка – культового кинорежиссера Леонида Гайдая. Библиотеки практически всех районов области проводили мероприятия для разных категорий пользователей, в том числе для молодежи, посвященные Леониду Иовичу и его творчеству. Как правило, это были киноквизы или просто творческие вечера, на которых вспоминали знаменитые гайдаевские фильмы и музыку из этих кинолент.

Областная библиотечно-информационная акция «Счастливая семья» прошла в библиотеках Иркутской области с 1 по 31 мая. Организатором акции выступила Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина. Участниками стали 1452 пользователя (на 68% больше показателя 2022 года) муниципальных библиотек Приангарья. Цель акции – формирование семейных ценностей и традиций. В рамках акции в 50 библиотеках из 16 муниципальных образований Иркутской области прошли различные мероприятия. Самыми активными по охвату населения (372 человека) стали библиотеки **Зиминского**

**района, по количеству библиотек-участниц (12) – библиотеки Нижнеудинского района.**

**Основные проблемы библиотек, особенно в сельских территориях, обозначенные в отчетных материалах:**

- устаревание фондов библиотек;
- отсутствие финансирования на периодическую подписку для юношества;
- недоступность качественного Интернета, что затрудняет работу в онлайн-режиме и предоставление населению части услуг;
- отсутствие возможности приобретения книжных стеллажей, кафедр, полок, мебели; покупки и обновления компьютерной и офисной техники, а также другого мультимедийного оборудования с целью организации комфортных пространств для молодежи;
- нехватка молодых квалифицированных библиотечных кадров, старение библиотечных коллективов.